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Ziarul apare Marţia şi Vinerea

C orespon d en ţele
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Preţul Inserţlu n llon
un şir petit 6 Lei pentrn odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şl inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

A n u l n o n  in  S ib iu
In ziua primă a anului nou, 

în biserica noastră catedrală, s’a 
oficiat sfânta L’lurghie, servind 4 
protoierei şi 2 diaconi. Predica 
ocazională a rostit-o părintele 
protoiereu Emilian Cioran, iar 
răspunsurile liturgice le-a dat co
rul m xt al catedralei, condus de 
prof. Timotei Popovici.

La serviciul divin a partici
pat I P. S Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae toţi ofiţerii aflători în 
garnizoană, şefii autorităţilor ci 
vile şi o mare mulţime de cre
dincioşi ; iar înaintea catedralei, 
era postată o comoanie de onoare 
a Regimentului 90 inf., împreună 
cu drapelul şi muz ca militară.

După terminarea sfintei li
turghii, I. P. S Sa Mitropolitul 
nostru Nicolae, înconjurat de 
preoţii liturgisitori, a oficiat Do- 
xologia cea mare, ridicând rugă
ciuni ferbinţi câtră Cel Atotpu
ternic, pentru toate câte a făcut 
nouă şi cerându i sprijinul şi aju
torul Său pentru viitor.

La rostirea rugăciunii pentru 
sănătatea şi îndelunga viaţă a 
Majestâţii Sale Regelui nostru 
M ihai /, muz ca militară a into
nat Imnul spre rugăciune

După ieşirea din sfânta bise
rică, dl General Daschievici a 
adresat trupei, cuvinte de îmbăr
bătare şi urare de intrare într’un 
nou an, încheind cu urări de S “ 
trâias ă Maiestatea Sa Regele 
M hai I, Augusta Familie Regală 
şi înalta Regentă. Muzica militară 
a intonat Imnul Regal. A urmat 
apoi defilarea trupei.

*
După termimrea acestor fe

stivităţi, conform vechiului şi fru
mosului ob cei, ca în ziua de 
anul nou să se aducă mai întâi 
felicitări capului bisericii noastre, 
reprezentanţii armatei, şefii auto
rităţilor civile şi fiii sufleteşti ai
I. P. S. Sale Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului noastru Nicolae, 
s’au prezentat în număr mare, 
în salonul de recepţiuni al reşe
dinţei mitropolitane, pentru a 
aduce înaltului Ierarh urări de 
bine din prilejul intrării în anul ; 
cel nou, şi a-1 asigura de devo- 1 
tamentul, stima, alipirea şi iubi
rea fiască.

S’au prezentat mai întâi dl 
general Daschievici înconjurat de 
dnii ofiţeri super ori. In cuvinte 
bine simţite, dl genera), roagă pe 
I. P. S. Sa, să primească expre- 
siunea sincerelor sentimente ale 
Corpului ofiţeresc VII Armată, 
dorindu-i dela Dumnezeu, mulţi 
şi fericiţi ani spre gloria bisericii, 
a Familiei Regale şi a ţării ro
mâneşti.

Dl prefect judeţean, Dr. C. 
Ştefan, a exprimat I. P. S Sale 
urările de bine la intrarea în 
noul an, în numele înaltului gu 
vern şi a) judeţului Sibiu; iar dl 
primar Dr. Goritz l-a fel citat în 
numele tuturor cetăţenilor ora
şului nostru.

In numele intelectualilor ş : 
a tuturor fiilor credincioşi din 
sediul metropoliei noastre, părin
tele consilier mitropolitan Dr. V. 
Bologa, a adresat I. P. S. Sale, 
următoarele cuvinte:

înalt Prea Sfinţite Părinte!
In pragul unui an nou în viaţă, 

am grăbit cu mic cu mare, să aducem 
înaltului Arhipăstor al bisericii noa
stre, întâi de toate, respectuoase fe
licitări şi urări de An nou fericit! . . .  
Apoi, să mulţămim bunului Dum
nezeu, că ne-a învrednicit, să avem 
în fruntea noastră în plină vigoare 
şi energie de muncă bărbătească, un 
luminat părinte, ca cârmuitor şi oblă- 
duitor al sfântului aşezământ al bi
sericii noastre strămoşeşti.

înălţăm imnuri de laudă proniei 
cereşti pentru acest dar, în urma căruia, 
cum pretutindeni se resimte, un duh 
nou se revarsă în întreg cuprinsul bise
ricii noastre. Duh nou, cu menire 
sfântă, de a frânge obezile umilinţei 
din trecutul maşter al bisericii şi nea
mului nostru.

Astăzi, în plină libertate naţio
nală şi legiuită ocrotire a Statului 
român, dorim aceeaş libertate şi 
aceeaş legiuită ocrotire pentru toate 
bisericile Domnului de pe acest pă
mânt al României. Pentrucă suntem 
aceiaşi fii ai lui Dumnezeu şi aceiaşi 
fraţi-cetăţeni ai Statului, deci acelaş 
drept şi pentru bunurile morale şi 
materiale. Suum cuique, ziceau stră
bunii Romani, şi noi ţinem mult la 
acest adevăr şi dreptate.

In acest spirit aţi ostenit şi aţi 
muncit înalt Prea Sfinţite, pentru is- 
bânda demnităţii omeneşti, creştine, 

I şi pentru prestigiul bisericii noastre

de răsărit, leagănul şi pavăza popo
rului român. In aceasta muncă sfântă 
Vă urăm desăvârşită izbândă şi Vă 
rugăm, să binevoiţi a-ne socoti întot
deauna, între cei mai devotaţi fii 
credincioşi ai bisericii şi ai înalt Prea 
Sfinţiei Voastre.

Mulţi fericiţi ani, Stăpâne!
La această cuvântare, urmată 

de călduroase aclamaţiuni, la adresa 
I. P. S. Sale, — I. P. S. Sa, a răspuns 
prin o remarcabilă cuvântare, ale că
rei idei principale, le redăm sumar în 
următoarele:

Domnule General Dom
nule Prefect, Prea stimaţi şi prea 
iubiţi domni şi fra(i,

N e  găsim in pragul unui 
an nou.

Mulţumim lui Dumnezeu pen 
iru toate câte ni le-a dat în dé
ri, raal anului trecut şi-L rugCm 
ferbinte să-şi reverse darul şi bi
necuvântările Sale asupra noa
stră în anul cel nou.

Moştenirea ce ni-a rămas de 
la anul trecut pentru anul cei nou 
se cuprinde în tio  serie întreagă 
de probleme mari şi importante, 
dela a căror rezolvire atârnă 
prosperarea ţării şi a poporului 
nostru. N u e nevoie să le spe
cific fiin d  cunoscute şi intrate în 
zbuciumul vieţii de toate zilele.

In faţa lor, cu cât se pre
zintă mai grele şi mai apăsătoare, 
ni se impune datoria de a ne 
strânge rândurile şi de a ne în
frăţi simţemintele şi puterile pen
tru a nu lăsa să sufere întru 
nimic binele obştesc. Prea s’ou 
încuibat în viaţa noastră publică 
învrăjbiri şi împărecheri cari fa c  
să se irosească atâtea forţe în 
lupte deşerte, în loc să fie folo
site pentru o operă constructivă, 
de care avem nevoie atât de im
perativă.

D in pragul acestui an nou 
fac apei la clerul şi poporul no 
stru, să dea nou avânt dra
gostei şi alipirii sale către sfânta 
noastră biserică, către învăţăturile 
şi aşezămintele el. Căci numai 
prin duhul evangheliei se poate 
întrona acea pace şi bunăvoire, 
acea atmosferă morală, care che- 
zăşuieşte progresul sigur şi trainic 
al unui popor.

Mulţumindu-Vd pentru sim 
ţămintele ce mi le-aţl exprimat, 
fac calde urări de sănătate şi 
prosperare pentru toţi în noul an.

Rog Cerul să ocrotească Ţara 
noastră, gloriosul ei Tron şi pe  
scumpul nostra Rege M ihai I!  
Intru mulţi a n ii

Din motiv, că P. S. Sa părintele 
vicar Varile, în ziua de anul nou era 
suferind, intelectualii Sibiului nu a’au 
prezentat de astădată conform obi
ceiului ş' la P. S. Sa, spre a 1 felicita 
in persoană, ci i-a felicitat în Rcris. 
Ţinem însă să am ntim, că P. S. Sa 
s’a reînsănătoşat.

Botezul Domnului In Sibiu
Pe un timp admirabil de iarnă 

domoală. praznicul Arătări; Domnului 
s’a serbat şi in anul acesta in centrul 
Miitopoliei noastre cu deosebită so
lemnitate şi paradă militară.

întreg oraşul avea aspect de 
sărbătoare, pavoazat şi împodobit cu 
drapele naţionale.

După celebrarea sfintei liturgii 
oficiată In catedrală de P. S. Sa Arhi
ereul Vasile cu mare asistenţă, la ora 
11 procesiunea a pornit dela biserica 
catedrală prin strada Mitropoliei spre 
piaţa Regele Ferdinand.

înainte mergea muzica militară, 
care atât la mergere cât şi la întoar
cere a cântat imnuri religioase; urma 
corul m xt al catedralei, praporii, preo
ţi rma ceiebrantă, aboi sub baldachin 
1. P. S. St Mitropolitul Niiolae, îm
brăcat in mantia arhierească cu mitra 
şi cârja.

După baldactrn urmau domnii 
G nerali cu ofiţerii din garnizoană în 
frunte cu dl General Panaitescu, noul 
comandant al Corpului VII de Armată 
şi autorităţile civile In frunte cu dl 
prefect judeţean Dr. C. Ştefan şi un 
mare număr de credincioşi.

In Piafa mare, frumos decorată 
cu drapele naţionale, erau postate 
trupele garnizoanei din Sibiu.

In mijlocul pieţii, era aşezat un 
podiu pe care I. P. S. Sa a oficiat 
slujba sfinţirei apei.

In faţă erau ridicate trei cruci 
din blocuri de ghisţă.

întreaga piaţă era ocupată de 
un imens public.

In decursul serviciului divin, 
când 1. P. S. Sa rosteşte ecienia pen
tru Maiestatea Sa Regele Mihai, co
rul acompaniat de muzica militară a 
intonat Imnul Regal, iar la finea ser
viciului divin <In Iordan BMezân- 
du-Te Tu Doamne>.

Apoi I. P. S. Sa a botezat cu 
apă sfiuţită pe cei prezenţt. Au fost 
botezaţi mii de oameni.

După aceea a urmat defilarea 
trupelor.

In decursul defilării I P. S. Sa 
a stropit soldaţii şi drapelul cu apă 
sfinţită.
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întoarcerea la catedrală a urmat 
tot tn ordinea ln care a purces pro
cesiunea la biserică.

In biserică I. P. S. Sa, după ter
minarea serviciului divin, a distrbiuit 
anafora şi a tmpărtăşit binecuvântarea.

Se apropia ora unu când I. P. 
S. Sa a fost condus din partea preo- 
ţimei celebrante la rezidenta sa.

Mii! ini mi iM ii
i r t  t  Mea «şira

Este lucru ştiut că sânt 
acum veacuri împlinite de când 
popoarele mai tinere, popoare cu 
o tradiţie culturală mai limitată, 
stau sub influenţa culturei şi ci
vilizaţiei apusene. Faima acestei 
culturi — mai ales în zilele noa
stre — a ademenit atât de mult, 
încât astăzi fiecare naţiune îşi 
are tineretul trimis să se adape 
la isvoarele ei.

Stăpânirea aceasta culturală 
ne este explicabilă, dacă avem 
în vedere că în nici o altă parte a 
lumii nu se face atâta lumină în 
jurul problemelor, că nici unde 
airea nu se stăruie aşa de mult 
asupra obiectivităţi! ştiinţifice ca 
tocmai în aceste centre de cul
tură din apusul Europei.

Adevărul ştienţific stă îna
intea tuturor celorlalte preocupări, 
şi deaceea munca intensă a atâtor 
generaţii a rodit atât de frumos 
şi atât de bogat.

Roadele binefăcătoare ale 
acestei influenţe se resimt pe 
toate cărările vieţii, şi cine ar 
putea să măsoare tot binele pe 
care această cultură l-a hărăzit 
până azi neamului omenesc de 
pretutindeni ?

Cu toate acestea, îmi pare 
că un lucru totuşi prea s ’a uitat 
şi prea mult timp s’a trecut cu 
vederea până azi.

Orientându-se toţi oamenii 
de ştiinţă — prin urmire şî teo
logii — numai spre luminile 
apusului, prea s’a uitat de ceeace

POI ŞOABA

cPiu lti re i i

ce coboară pe costişă páni In prigai 
casei, îmi îmbie tot farmecul el: ră
coarea cu umezeala parfumurilot tari, 
freamătul ce pare un Imn mai adine 
decât gândul omului, cântecul pase
rilor ce-ţi vestesc bucuria dragostei fi  
verdeaţa cerni sărută ochii obosiţi. 
Dar darul ei cel mai de preţ este 
îndemnul să-mi înalţ sufletul spre 
lumina ta, Stăpâne, aşa cum îşi înalţi 
f i  dânsa toată fiinţa spre luminişurile 
cerului.

Şi gândurile ce-mi întunecau sim
ţirea, încep să se lumineze, mituite de 
vraja Necunoscutului. Urechea inimii 
ascultă paşii Stăpânului, ce trece pe 
vârfuti de munţi şl fiinţa nu l se în- 
fioard. Ingenunche tn vale, aşteptând 
să fie atinsă de poala Dumnezeiril.

ni a dat orientul şi de ceeace 
putea să ne mai dea. Prea s’a 
uitat — şi mai ales la noi — că 
cea mai nepreţuită comoară pen
tru suflet, că cea mai de preţ 
realitate în domeniul vieţii spiri
tuale, o avem din orient, şi nu 
din apus. Prea s’a uitat că din 
răsărit s’a răspândit creştinismul 
în celelalte părţi ale lumii, că ră
săritul a dat pe cei mai «nebuni» 
apostoli pentru evanghelia Mân
tuitorului şi că tot răsăritul este 
patria sfinţilor părinţi.

Deci, isvorul cel mai bogat, 
cel mai curat, tezaurul cel mai 
preţios, care poate satisface şi 
cele mai pretenţioase preocupări 
teo’ogice, în răsărit a luat fiinţă. 
Şi eram obligaţi a nu uita acest 
lucru şi a nu lăsa să se slă
bească legăturile noastre cu ori
entul creştin, mai ales noi po
poarele ortodoxe, popoare a că
ror gravitaţiune trebuia să fie 
totdeauna spre leagănul creştini
smului întreg. Noi, şi mai ales 
noi, eram datori a desface vălul 
veacurilor depus pe cea mai de 
preţ comoară creştină, a o face 
cunoscută tuturor, a ne inspira 
din ea şi mai ales a o face să 
strălucească cât mai viu în su
fletele noastre.

Nu trebuia să alergăm în 
apus pentru a cunoaşte opera 
Sf. părinţi; nu trebuia făcut ocolul 
de a merge tocmai la cealaltă extre
mitate a pământului şi; a învăţa 
limbile moderne pentru a putea 
gusta frumuseţea clasică a pri
melor veacuri creştine, pentru a 
ne înfrupta din produsul spiritual 
al celor mai luminate minţi şi al 
celor mai calde inimi creştine.

I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul Nicolae, cunoscător 
al tuturor lipsurilor de care su
ferim, a înţeles necesitatea re
luării strămoşeştilor legături cu 
orientul ortodox. Aşa ne putem 
explica, dece acum, în anii din 
urmă, Consiliul arhiepiscopesc 
din Sibiu îa frunte cu 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, a trimis o 
seamă de tineri — dintre cei 
mai buni — absolvenţi ai facul

tăţilor şi academiilor noastre să-şi 
complecteze studiile în răsărit. 
S’au trimis la studii în răsărit, şi 
bine s’a făcut.

In faţa noastră, ca popor 
ortodox, stă o problemă însem
nată. Noi sântem chemaţi să fa
cem să reînvie vechea cultură 
creştină răsăriteană, noi avem 
menirea de a face să strălucească 
ortodoxia în toată valoarea ei. 
Dacă rezolvăm această problemă 
în chip norocos, înscriem cele 
mai glorioase pagini în istoria 
bisericii lui Isus Hristos şi adu
cem cel mai însemnat aport în 
istoria culturii omeneşti.

Abia s’au întors dela studii 
tinerii cari au fost trimişi în 
orient, şi roadele acestei noui 
orientări culturale încep a se în
trevedea promiţătoare, pline de 
lumină şi bogăţie.

E vorba de traducerea şi 
publicarea în româneşte a dog
maticei profesorului dela facul
tatea de teologie din Atena, H. 
Andrutsos.

Profesorul H. Andrutsos e 
savant consacrat, om de ştiinţă 
cu reputaţie universală, iar dog
matica lui care tocmai acum se 
tipăreşte în tipografia arhidiece- 
zană din Sibiu în traducere ro
mânească, e operă de valoare 
recunoscută de toţi marii teologi 
de azi. Deci, literatura teologică 
românească se îmbogăţeşte, prin 
traducerea acestei cărţi, cu una 
din cele mai renumite opere ale 
contemporaneităţii. Valoarea ace
stei traduceri ne pare şi mai 
mare, dacă avem în vedere sim- 
ţitoarea lipsă a unei asemenea 
opere în limba noastră. Dogm a
ticele traduse ori prelucrate după 
dogmatiştii ruşi s’au epuizat, ori 
chiar dacă se mai găsesc pe ici 
pe colea, prin biblioteci, îmi în
chipui că ele nu au valoarea 
ştiinţifică superioară pe care o 
are dogmatica profesorului din 
Atena. Prin această operă H. 
Andrutsos înalţă încă odată spi
ritul grec pe culmile speculaţiei 
filosofice de odinioară.

Un grai din alte lumi coboară în 
suflet propoveduinda i : Mergi căra 
rea îngustă l  Eu sânt cu tine şi-ţi 
voi alina oboseala din vatra pămân
tului. S  ugă mea eşti şl te vei odihni 
în umbra îndurărilor mele. z. SANDU.

Cuvânt funebral
rostit la înmormântarea profe
sorului Pr. Aurel Popovici, de 
consilierul mitropolitan Traian 

Petrişor.
întristată adunare, — Când toată 

lumea creştină se pregătea, să săr
bătorească cu cuviinţă creştinească 
marele şi luminatul praznic al Naş
terii Domnului şi Mântuitorului no
stru l$us Hristos, când copiii şi tinerii 
umblau din casă In casă, ca prin in- 
datinatele colinde să vestească sosi
rea sărbătorii Crăciunului, atunci In 
casa acestei familii s’a coborât pe

neaşteptate umbra durerii. In loc 
de bucurie, adâncă întristare s’a să
lăşluit !n casa familiei preotului, pro
fesorului şi neuitatului nostru prieten 
Aurel Popovici. II ştiam suferind In 
timpul din urmă, dar nu credeam, ca 
morbul să fie atât de înaintat, Încât 

I ranele sale să nu se mai poată vin- 
' deca. Tocmai de aceea conducerea 
; bisericii şi a şcoalei, pe care a ser- 
I vit-o, şi noi prietenii, am fost adânc 

mişcaţi Ia vestea neaşteptată a mor
ţii iui.

Viaţa şi activitatea sa, de slu
jitor al altarului şi pionir al culturii 
româneşti, i a atras recunoştinţa mai 
marilor săi şi simpatia tuturor acelora, 
cu cari a conlucrat in ogorul bisericii 
Domnului şi al şcoalei româneşti. 
Drept aceea am venit şi noi din de
părtare, pentru-ca In urmele I. P. Sf. 
Sale Arhiepiscopului şi Mitropolitului 
nostru Nicolae, şi al Prea Venerabi
lului Consiliu Arhiepiscopesc din

Traducerea operei se face 
din partea tinărului profesor dela 
academia teologică «Andreiană» 
din Sibiu, Dr. Dumitru Stăniloae. 
Profesor tinăr, însă cultura fru
moasă agonisită la universităţile 
din ţară, la universităţile din 
orient şi din apusul Europei, 
precum şi munca intensă de 
care-i capabil şi pe care o de
pune cu atâta însufleţire, ne dă 
dreptul să nădăjduim că tradu
cerea va fi reuşită. Profesorul D. 
Stăniloae săvârşeşte o muncă în
semnată prin traducerea acestei 
opere voluminoase, munca sa 
însă, este răsplătită în cea mai 
mare parte de mulţumirea sufle
tească pe care o poate avea: 
preţioasa sa muncă aduce bine 
nespus de mare bisericii noastre.

Am ţinut să semnalăm în 
forma aceasta o lucrare care va 
aduce multă roadă în viitor. 
Ni-am exprimat în acelaş timp 
bucuria mare pentru asemenea 
orientări şi începuturi frumoase, 
şi ne place să nădăjduim că în vii
tor tinerii tot mai multi cari vor fi 
trimişi să înveţe limbile orientale 
şi să se adape din adevăratul 
isvor al creştinismului, ne vor 
servi surprize tot aşa de fru
moase, încercând traducerea Sfin
ţilor părinţi în româneşte.

Pr. 5. Gândea

jfou abonament
la Telegraful Român

Intrând, la 1 lanuar 1930, 
cu ajutorul celui Atotputernic, în 
anul al 78-lea de apariţie, învi 
tăm pe toţi bunii noştri cititori să 
ne sprijineased şi mai departe, 
să respândească organul acesta 
de publicitate în cercul cunoştin
ţelor lor, câştigându-i cât mal 
mulţi abonaţi.

Numele abonatului ş l domici
liul rugăm să scrie cât mai leg îb il.

Abonamentele se trimit la :  
A dm inistraţia  ziarului Telegra
ful Român, Sibiu.

R ed acţia  ş i  A dm inistraţia.

Sibiu, să depunem pe sicriul, care 
cuprinde rămăşiţele pământeşti ale 
preotului şi profesorului Aurel Po
povici, cununa cea neveştejită a re
cunoştinţei, pentru tot ce a făcut el 
In viaţă spre binele bisericii şi a 
şcoalei noastre româneşti.

Născut la 1883 din familie de 
preot şi crescut in duhul tnviţăturei 
lui Hristos, după terminarea liceului, 
mânat de Îndemnul evanghelic primit 
tn casa părintească, intră In semina
rul teologic din Sibiu, după termi
narea căruia la 1907 este ales şi apoi 
horotonit preot, pentru-ca în acea
stă calitate si slujească biserica şi 
neamul, la cari ţinea cu deosebită 
dragoste şi devotament.

Preotul şi profesorul Aurel Po
povici, aparţinea unei generaţii de 
oameni Însufleţită pentru binele şi 
prosperarea neamului şi pentru a 
cărei realizare, ei depuneau toate 
puterile lor sufleteşti şi tot devota-



Nr. 3 - 4 TELEGRAFUL ROMAN 3

Z E C E  A N I D E  A R H I-  
P Ä S T O R IR E . I. P . S . S a  P a 
triarhul M iron a îm plinit z e c e  
ani de arh ipăstorire  în B u cu 
reşti. D in a c e s t  prilej înaltul 
Ierarh a primit fe lic itări din ; 
partea cred in c io şilo r  sfin te i 
n oastre  B ise r ic i. In ziua de  
anul nou s ’a prezin tat la I.
P . S . S a  m em brii guvernului, 
în  frunte cu dl Iuliu M aniu, 
ca re  a fe lic ita t pe jubilant. 
Z ia re le  din Capitală au pu
blicat artico le  e lo g io a se  la  
a d resa  I. P . S . S a le  din a c e s t  
prilej.

D orim  Iualtului Ierarh  
v ieaţă  îndelungată ş i  p ă sto 
r ire  fericită .

Sărbătorirea I. P. S. S. 
Patriarhului

— Glas de p resă
împlinirea a zece ani de când 

I. P. S. Patriarh Regent dr. Miron 
Oiştea se află în fruntea bisericii or
todoxe române, — scrie Universul, — 
a fost prilej de obştească sărbătoare.

Intr’un stat, In care ortodoxismul 
s’a cufundat cu însăşi puterea de 
viată şi rezistenţă a neamului, săr
bătorirea aceasta capătă un sens deo
sebit. Omagiul cuvenit Aihipăstorului 
se restrânge asupra întregii biserici 
dominante, ridicată, în răstimpul ce- 

- .Jr zece ani, la rangul de patriarhie. 
Meritele înaintaşilor bisericii, cari au 
purtat cu vrednicie cârja arhierească, 
precum şi credinţa drept măritorilor 
creştini, au fost răsplătite cu priso
sinţă in anii de fericită păstorire a 
înaltului Patriarh.

S’a dat bisericii cinstea pe care 
merita s’o aibă intr'o ţară întregită, 
pentru care biserica şi-a dat contri
buţia sa. Biserica, păstrătoarea ere 
dintei, unităţii de limbă şi simţire 
românească, a grăbit procesul de 
unificare. Organ'zaţia unitară ce i s’a 
dat, i a imprimat un ritm nou. Inte 
resând colectivitatea mirenilor In tre- 
bile b sericeşti, biserica a devenit mai 
dinamică, şi-a precizat mai temeinic 
rostul şi necesitatea ei socială.

Şi n’ar putea fi mai trebuitoare 
acţiunea bisericii, ca In vremea de

azi, in care se accentuiază criza de 
spiritualitate.

Privind In urma celor zece ani 
şi scrutând viitorul bisericii, cu pri
lejul omegiilor pe care i le-a adus 
clerul Capitalei, I. P. S. Patriarh Re
gent, şi a exprimat dorinţa, ca înfăp
tuirilor de până acum să tdaoge şi 
altele, care să egaleze prestigiul la 
care a fost ridicată biserica română, 
In rândul bisericilor ortodoxe.

Să creeze un organ de ştiinţă 
teologică, în jurul căruia sd se con
centreze toţi învăţaţii bisericii noastre, 
ca să cultive ştiinţa ortodoxă penttu 
întreg Orientul. Să se facă apoi tra
ducerea critică a canoanelor bisericii 
ortodoxe şi a întregei opere a sfin
ţilor Părinţi.

Sunt opere de mare valoare, a 
căror lipsă teologii noştri o cunosc. 
Realizate aceste opere, ar constitui 
un îndreptar nu numai pentru bise
rica românească, ci pentru întreg 
ortodoxismul.

Primul Patriarh al ţării şi-ar lega 
numele de cea mai autentică operă 
ortodoxă.

împroprietărirea unei 
biserici ortodoxe-române
Nedreptatea, cu care se face 

împroprietărirea bisericilor noastre 
ortodoxe, este aşa de jignitoare, în
cât a fost obiect de discuţie ş) in 
C o n g r e s u l  naţional-bisericesc din 
1929, când s’a arătat, Intre altele, de
posedarea de pământ şl a parohiilor 
din Brateiu şi Şeica-mare, In judeţul 
Târnava mare.

Nedreptatea se continuă. Drept 
dovadă las să urmeze felul de împro
prietărire practicat faţă de biserica 
din Buzd, judeţul Târnava mare.

Biserica aceasta n’avea pământ 
propriu cultivabil nici un stânjin. Au
toritatea bisericii, In iubirea Sa pă
rintească, cu 12 ani In urmă, prin 
concluzul de sub Nr. 918/1917 Ep. 
ni-a pus la dispoziţie un agru, — 
proprietatea Sa, pe hotarul nostru,— 
ca din venitul acestui mic pământ — 
cam 1 jug. — să acoperim nevoile 
bisericii, fără alt venit şi cu enoriaşi 
aproape toţi ziieri.

Sesiune parohială aveam 11 jug., 
date cu ocazia comasării, din gra
ţia conducătorilor comunei, şi In lipsă 
de preot, in partea cea mai sterilă a 
hotarului, tot clasa 8.

Cu toate acestea, bisericuţa co» 
i munei a progresat încetişor, făcân- 

du-şi o modestă şcoală, achitând de

mentul lor. Mânat de această cre
dinţă, tinărul preot Aurel Popovici, 
îşi începe activitatea plin de idealism, 
stiăbătut de râvnă puternică de-a face 
altora bine, însufleţit pentru o muncă 
apostolică In mijlocul parohienilor săi.

Lovitura sorţii, ce l-a ajuns prin 
moartea prea de timpurie a soţiei 
sale, abia la 2 ani după căsătorie, i a 
cuzat adâncă rană In suflet, dar nu 
i-a stânjenit însufleţirea de apostol 
şi slujitor al Domnului. Nevoit să se 
împace cu soarta tristă şi grea a vă
duviei, îşi concentrează atenţiunea 
asupra indatorirei sale de păstor su
fletesc al turmei sale cuvântătoare şi 
asupra grijilor, ce-i apăsau de-aici 
Încolo umerii, de a-şi creşte unica 
fetiţă, rămasă orfană de mamă. Ce-i 
cari au gustat amarul văduviei şi cu
nosc greutatea, cu care este împreu
nată creşterea copiilor lipsiţi de mamă, 
pot apreţia greutăţile, prin care a 
trebuit să treacă iubitul nostru de-

tunct In această viaţă pământeană 1 
Greutăţile au fost mari, dar mare i-a 
fost credinţa (n Dumneeeu şi nebi
ruită i-a fost nădejdea In ajutorul 
Celui de sus. El, care propoveduia 
altora Evanghelia lui Hristos, cuno
ştea glasul chemător al lui Isus: ve
niţi la mine toţi cei-ce sânteţi osteniţi 
şi glasul plin de încredere al Fiului 
lui Dumnezeu: îndrăzniţi, Eu am 
biruit lumea.

Străduinţa de apostol şi credinţa 
adâncă a preotului Aurel Popovici, 
a aflat aprecierea cuvenită la forurile 
mai înalte bisericeşti atunci, când la 
anul 1910 a fost chemat de cătră 
Venerabilul Consistor arhidiecezan în 
centrul Mitropoliei noastre la Sibiu, 
pentru-ca in calitate de econom, du
hovnic şi profesor la seminarul An- 
dreian, să-şi pună la contribuţie toată 
omenia sa, toată convingerea sa re
ligioasă şi toată dragostea sa pen
tru aceia, cari mai târziu erau să de-

toriiie moştenite şi acoperindu-şi lip 
şurile curente.

După răsboi, la exproprierea 
moşiilor prin reforma agrară, biserica 
noastră n’a primit nimic.

Pe la finea anului 1922, prin 
intervenţii, ni s’a dat in erândâ forţată, j 
cu expresă punere In vedere de Im 
proprietărire:

d) Pentiu trebuinţele proprii bi
sericeşti 6 jug. 1360 st. fânaţ foarte 
bun, clasa II, care ne aducea frumos 
venit;

b) pentru întregirea sesiunii pa
rohiale 14 jugăre arabil şi fânaţ, de 
fertilitate problematică;

c) pentru şcoală 5 jug. arabil, i 
pământ bun,

Şi am fost — mulţumiţi.
De atunci, adecă de 7 ani, am j 

folosit terenurile susdescrise necontur- j 
baţi şi In plină nădejde de Improprie- i 
tărire, aşa cum s’au repartizat, — bi- ' 
serica a şi făcut Însemnat progres pe 
teren moral şi material.

Acum ce să vezi?
Comisiunea de ocol pentru îm

proprietărire Mediaş, compusă din: 
preşedinte Dr. Erich Schuller, con
silier de curte de apel, I. Homescu, 
agronom regional, Vasile Fodor (unit) 
delegatul ministerului de agricultură 
şi domenii, Romulus Crăciun impie- i 
gat şi un inginer operator, un neamţ, 
al cărui nume nu-1 ştiu, fără a con
sulta pe preot, ca membru în comi
siunea locală, a «binevoit» a ne de
poseda de întreg terenul susdescris 
şi folosit 7 ani, şi In 7 Decemvrie 
1929 sub Nr. 14 «mărinimos» a ne 
împroprietări:

a) pentru trebuinţele propriu bi 
sericeşti cu 4 jug. 1081 st. puţin ara
bil, ear partea cea mai mare necul- 
tivabil;

b) întregire la sesiunea paro
hială 8 jug. pământ sterp lăsat necul
tivat dela expropriere, căci nu s’a 
rentat a-1 cultiva;

c) pentru cantori 2 jug. 1540 st. 
fânaţ, numai rogoz şi pipirig;

d) pentru şcoală, — care e a 
statului şi In comună pur ortodoxă, —
5 jug. din care 2 sânt cultivabile, ear 
3 absolut necultivabile.

Iar t e r e n u l  avut şi folosit 
7 ani de biserică sub Nr. top. 1225, 
de 6 jug. 1360 st., făuât clasa II l-au 
luat dela sf. biserică şi dat pentru 
taurii satului; apoi, pământul folosit 
de şcoală, l-au destinat parcelării Intre 
ţigani, — aceştia Insă nu l vor tx- 
ploata, căci nu au cu ce, ci-1 vor vinde, 
nu românilor, căci aceia sânt săraci, 
ci străinilor, cari abea aşteaptă ridi
carea la valoare a împroprietăririi.

vini împreună lucrători In via Dom
nului.

Aici, în seminar, a găsit o fa
milie mai mare. Erau elevii semina
rian, pe cari i-a instruat In cele 
trebuincioase carierei lor şi i-a po
văţuit cu iubire de părinte, pentru-ca 
să nu se îndepărteze dela lumina 
Evangheliei Iui Hristos şi să rămână 
pururea veghe trează şi conştiencioasă 
In slujba propoveduirii cuvântului lui 
Dumnezeu. Foştii săi elevi pot măr
turisi de destoinicia şi priceperea 
fostului profesor, de dragostea de pă
rinte a fostului duhovnic şi de îngri
jirea, de care i au făcut părtaşi, fo
stul econom seminarial.

Când, după împlinirea idealului 
nostru românesc, ţara a făcut apel la 
preoţi şi învăţători, cerându le să-se 
înroleze In oastea acelora, cari ur
mau să Împlinească posturile de pro
fesori, la şcolile româneşti, înfiinţate 
in Ardealul desrobit, Aurel Popovici

Am apelat, In timpul prescris, 
această hotărâre jignitoare, la comi
siunea judeţană. tn care avem Încre
dere, mai ales că dl consilier agricol 
V. H. Serdici, ni-a dat dovezi de 
multă bunăvoinţă, ear dacă ş) comi
siunea judeţană, va aproba hotărârea 
comisiunii de ocol, nouă nu ne ră
mâne decât să regretăm, tn scumpa 
noastră ţară, «dreptatea» ce ni se 
serveşte. Pr. O. lacob.

Din durerile celor mic
— Soartea unui Orfelinat —

In 19 Decemvrie... Z i tristă şi 
geroasă de earnă... Un grup de stu
denţi teologi din Sibiu, cu gânduri 
smerite, mergem la înmormântarea 
părintelui loan Druhora, la Bciţa.

Doritori de a vedea şi cunoaşte, 
găsim câteva clipe libere, în care mer
gem să cercetăm orfelinatul din mar
ginea satului.

Nu pot uita tristul tablou ce ni 
s’a înfăţişat, la intrare. O ceată de 
copil ofeliţi, cu obrazil supţi, cu buzele 
vinete, cu ochii fără strălucire, cu p i
cioarele în ghete fără ciorapi, goi până 
deasupra genunchilor, tremurând — co
borau dlntfo sală de cursuri în turtea 
institutului.

Cu figură străvezie, cu acea 
cuviinţă şl încetineală bătrânească In 
mers, — fără să strige, fără să sburde 
ca alţii copiii — păreau nişte chinuiţi 
readuşi de undeva earăş pe pământ.

Am încercat fiteşte un profund 
sentiment de milă la privirea acestor 
nefericiţi al nimănui şl l-am întrebat 
de rostul, de viaţa lor.

O dşoară, ca multă cuviinţă în 
glas şl în mişcări, meditatoare a co
piilor cum spunea, — s’a scuzat zi
când că a venit de curând şi că nu e 
bine introdusă în tainele vieţii din 
acel institut; — a chemat apoi altă 
dşoară.

Noi am rugat-o să ne permită 
să vizităm institutul; ear dsa ne-a 
condus binişor într'o sală şi ne a rugat 
să aşteptăm. In curând intră tn sală 
altă persoană şi ne declară scurt că 
nu putem vizita orfelinatul decât cu 
«foaie* dela ministerul sănătăţii. Noi 
totuşi stăruim: ca vizitatori fără in
tenţii de control dorim să vedem orfe 
linatul.

a fost intre cei dintâi, cari se sim
ţeau chemaţi să Intre In slujba cul
turii româneşti din România întregită.

Astfel ajunge profesor la Şcoala 
Normală «Andrei Şaguna» din Sibiu, 
unde are prilejul să-şi valorizeze 
cunoştinţele şi experienţa. Despre 
activitatea-i desvoltată la această şcoală 
sunt colegii lui, cari pot mărturisi 
cine a fost prof. A. Popovici.

Înainte de a-mi încheia aceste 
cuvinte, rostite tn amintirea celui dis
părut, să-mi fie iertat, să amintesc o 
lăture frumoasă a fiinţei lui, care l-a 
făcut plăcut şi care i-a adus mnltă 
simpatie in cercul acelora, cu cari a 
convenit el. Este bunătatea inimii 
sale, care l-a caracterizat şi simţămin
tele de adevărată prietenie, ce l-au 
egat de toţi colegii şi prietenii lui.l 
Zilele petrecute Împreună, ne vor 
rămânea totatâtea momente de neui
tată amintire prietenească. Firea lui 
optimistă, adeseori ne-a făcut pe noi
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— Nu, domnilor, ni se răspunde, 
nu se poate! La noi nu intră oricine: 
dm nul director nu i acasă /...

Am plecat cu expli.abilă senza
ţie de nemulţumire şi bănueali.

•

Câteva ore mal târziu, ni s'aa 
comunicat unele informaţii, asupra 
«misteriosului* local. Persoane dintre 
cele mal de cinste din comună ni-aa 
afirmat adecă următoarele:

De un an şl ceva, decând a venit 
In fruntea orfelinatului un domn, Sie- 
lian Constantinescu, profesor de pe 
dagogie. s'a schimbat întreg personalul 
institutului: toate posturile au fost 
încredinţate unui person’ll femenin. 
Se procedează aspru cu copţii. Mijloa
cele de «educaţie» sânt: bătaia şi re
tragerea mâr.cării pe o zi sau mai 
multe. Copiii sânt îngroziţi la culme.

Dl Constaniinescu, ni se spune, 
a venit ulU fără avere; — a un  dl 
director are automobil şl trăeşte în 
belşug, — iar copiii în mizerie...

Scriu acestea pentru cei ceri, 
cercetând, pot să lovească răul şl să-l 
curme. Scria, ci să se ştie că sânt 
undeva dunri, peste care lumea trece 
f i r i  să le cunoască, — dar care sânt 
ale noastre şi cer să fie alinate fără 
întârziere. Scriu, fiindcă cei pentru 
cari vorbesc aici, nu pot striga lumii 
durerile lor, — dar prin rostul scri
sului în presă, poate, le va vml cineva 
în ajutor. Să nădăjduim.

Nie. Grebenea.

Plecarea diui N. larga în străi
nătate. Dumineci a părăsit cap tala 
di profesor N. Iorga, plecând la Paris, 
pentru a ţinea la Sorbona, obişnuitele 
lecţii. La mij ocul lui Iinuar dl Iorga 
va pleca din Paris spre America, 
unde e Invitat de societăţile culturale 
româneşti să ţină câteva conferenţe. 
Ia Februar s. c. dl N. Iorga se va 
înapoia îo ţară.

Şcoale confesionale. Ungaria, 
care este astăzi stat naţional cum n'a 
fost niciodată, fş păstrează şi sporeşte 
numărul şcoalelor confesionale, află
toare sub controlul direct a! episco- 
pilor romano-catolici. Numărul acedor 
şcoaie confesionale, de diferte grade, 
a ajuns In 1W29 la cifra de 2839, intre 
care 40 licee şi 42 s e m i n a r i i, cu 
aproape treisute de mü elevi în total.

p r i e t e n i i ,  să ne uitâiu de ne
cazurile şi greul vieţii noastre, in- 
sufiându-ne şi nouă acelaş optimism 
ce i-a caracterizat întreaga lui viaţă 
pământeană. Pentru prietenia curată 
ce ne-ai păstrat tn viaţa ta pămân
teană, prietene Aurel, noi ceice ne 
afăin în jurul sicriului tău şi ceilalţi 
mulţi prieteni, cari prin noi iţi trimit 
ultimul salut, îţi vom păstra vie amin
tirea ta şi ne vom năzui, să alinăm 
cel puţin încâtva durerile, ce le-ai 
cauzat prin moartea ta prea de tim
purie iubiţilor tăi familiari.

Acesta a fost şi aşa 1 am cu
noscut noi pe preotul, profesorul şi 
prietenul nostru Aurel Popovici 1 
înţelegem deci regretul ce-1 Iasă el 
In urmăl Fica îşi plânge pe tatăl 
iubitor, părinţii pe fiul lor iubit, pe 
al doilea fiu, pe care sunt nevoiţi 
să-! petreacă le groapă, sora pe fra
tele) pe care I-a adăpostit tn cele din 
urmă clipite ale vieţii sale, şi noi

Dela sate
-  Din protopopiatul Sf. Gheorghe, 

jud. Treiscaune —
Din noianul sbuciumărilor vieţii 

noastre pământeşti, munca osârdui- 
toare şi înteţită prin îmbinarea feri 
cită a celor doi factori culturali dela 
sate, preoţi şi învăţători, apare ca 
soare binefăcător pentru sufletele în- 
setoşate de-a gusta din apa limpede 
a sfintei Evanghelii.

Poporul, In setea lui sufletească, 
aleargă şi acum după învăţăturile 
alinătoare ale sf. evanghelii, întocmai 
ca pe vremuri depărtate.

Dovada o servesc prilejurile în
trunirilor religioase-culturale ale preo- 
ţimii şi învăţitorimii din mij ocul po
porului dela site.

U i caz de acest fel ni-a fost 
dat în Dumineca din 15 Decemvrie 
1929, când cercul religios Vâlcele, 
imbinat cu cercul cutural ai învăţă
torilor din Sf. Gheorghe şi jur, întru
nit In comuna H gh g, a desfăşurat 
o activitate frumoasă religioasl-cul- 
turală, în faţt unui mare număr de 
credincioşi din comună.

Serviciul divin în sobor, pre
cum şi răspunsurile liturgice date de 
corul mixt al «Astrei» desp. Sf. 
Gheorghe, sub conducerea diui prof. 
B:ccarian, ne-au înălţat în sferele cele 
mai presus de ceruri.

Predica dela sfârşitul sf. Litur
ghia, rodită de preotul llie Păştina, 
cu textul «Fericit este ceice va prânzi 
în împărăţia lui Dumnezeu» (Luca 
14, 25) despre «Cina Împăratului» a 
impresionat profund pe ascultători.

O lăture remarcabilă a întrunirii 
o formează conferenţele ţinute d. a. 
în saia şcoalei primare.

După intonarea festivă a iranu
lui regal, păr. protopop A. Nistor cu 
verva i cunoscută, trece pe dinaintea 
ochilor noştri sufleteşti o bogăţie de 
învăţături scoase din Sfta Scriptură, 
aplicându le la rostul vieţii de azi.

Conferenţa dşoarei M. Axente, 
inv. în Araci, despre «Industria cas
nici» a fost d’asemeneamult apreţiată.

In seria ronferenţeior au fost 
intercalate producţiuni şcolare, mult 
reuşite, şi câteva cântări executate 
de corul mixt al «Astrei» sub con
ducerea diui Becarian, precum şi 
cântări executate de corul mixt al 
învăţătorilor sub conducerea diui dir. 
şcolar Gh. lordache.

Relevăm prezenţa dini revizor 
şcolar M. Ogreanu, care într’o înăl
ţătoare cuvântare, arată jertfele aduse 
de înaintaşii noştri pentoi înfăptuirea

I idealului naţional, îacurajează pe toţi 
!a muncă cinstită şi nepregetată pe 
toate terenele vieţii pub!ice.

De încheere, păr. Cornel Man- 
deal, mulţumeşte călduros, în numele 
poporului, pentru frumoasa festivitate.

Liu

v  Preotul Aurel Popovici
In ajunul Naşterii D imnului, 

după un morb îndelungat a trecut la 
cele veşnice profesorul dela şcoala 
normală «Andrei Şiguna» din Sibiu, 
preotul Aurel Pooovici. Plecase dela 
catedră de vrea 5 săptămâni pentru 
a se recrea în satul naşterii sale, Ruşi 
(jud. Hunedoara) unde in casa surorii 
şi a cumnatului său a găsit toată în
grijirea, Dână în cele din urmă mo
mente. Morbul insă s’a agravat, gră
bind sosirea desnodământului fatal, 
ne care răposatul era pregătit a I primi. 
Vestea morţii a sosit în oraşul nostru 
in 25 Decemvrie cauzând regrete în 
•ntreaga societate sibiană, în care re
gretatul era bine cunoscut, apreciat şi 
simpatizat în cele mai largi cercuri.

Înmormântarea a avut loc în 26 
Decemvrie a. c. în cimitirul bisericii 
noastre din Ruşi. Pentru actul înmor
mântării au plecat din oart-a P. V. 
Consiliu arhiepiscooesc P. O. D. D. 
consilieri; Traian Petrişor, Ier. G'ovu 
şi P. Marcu şi diaconul I. Dinu. iar 
din partea şcoalei normale dnii prof. 
păr. M. Neagu şi V. O ariu, cari au 
slujit prohodul asistaţi şi de un mare 
număr de preoţi din jur în frunte cu 
adm. prot, S. Rusan. Panegiricul l-a 
rostit cons T. Petrişor, iar în numele 
şcoalei normale a vorbii păr. M. Neagu.

Răposatul şi a început activitatea 
pastorală în Covragiu, prot. Hiţeg, 
de unde în anul 1910 în urma morţii 
fericitului tn Domnul D. Cunţanu a 
fost chemat ca profesor de cântări 
bis. şi t<pic la vechiul nostru seminar 
pedagogic teologic «Andreian» şi du
hovnic, pe cari posturi le a ocupat 
până la reorganizarea şcoalei normale, 
ia care apoi a fost num t profesor 
titular definitiv. Pe terenul cântărilor 
bisericeşti s’a distins prin manualul 
de tipic tipărit în două ediţii şi prin 
manualul de cântări bisericeşti tipărit 
în colaborare cu alţii Pentru munca 
sa bine pricepută a fost distins cu 
brâu roşu de către I. P. S. Sa mitro
politul nostru Nicolae, iar şirul atâtor 
generaţii de preoţi şi învăţători vor 
păstra neştearsă amintirea profeso
rului iubit.

Odihnească cu drepţii, în veci 
pomenirea lui !

toţi pe tovarăşul de luptă şi prietenul 
cinstit şi de omenie. Od hiească în 
pace şi fie-i memoria binecuvântată! 
Amin.

Cuvântare
— Rostită în catedrala din Sibiu, 
în Dumineca înaintea praznicului 

Naşterii Domnului —
tlsus Hristoase Mesia*.

Acest nume, fraţi creştini, mai 
pesus de tot numele, formează obiec
tul central al propoveduirii profeţilor 
din Testamentul Vechi. Isus însem
nează mântuitor, Hristos unsul, alesul 
lui Dumnezeu, ear Mesia nu este 
decât echivalentul evreesc al aceluiaş 
nume.

Obiect al profeţiilor în Hristos, 
s’au şi plinit toate bunele vestiri ale 
bărbaţilor inspiraţi de Duhul lui Dum
nezeu, ce sânt profeţ i, cu venirea

Mesiei, plinirea vremii s’a desăvârşit. 
De aceea, în preajma măritului praz
nic al Naşterii lui /sas, e bine cred 
să privim puţin îndărăt, să ne întoar
cem cu duhul şi cugetul noitru în 
lumea profeţilor.

Să ne îndreptăm atenţiunea asu
pra capitolului 40 din cartea lui Isaia, 
cel mai reprezentativ între profeţi.

«Mângăiaţi, mângâiaţi poporul 
meu, zice Domnul, vorbiţi Ierusali
mului la inimă şi-i spuneţi, că robia 
i s’a sfârşit, că nedreptatea i este ispă
şită, că a luat din mâna lui Dumne
zeu fndoită măsură pentru picatele 
sale. — O voce strigă: gătiţi în pustie 
ca'ea Domnului, drepte faceţi cărările 
Lui»... (V 1—3).

Cui şi între ce împrejurări au 
fost adresate aceste cuvinte de îm
bărbătare? Dumnezeul cel viu a dat 
poruncă prorocilor să vestească Israi- 
lului robit tn Babilon vestea cea bună 
a.mântuirii. Intr’adevir, trecuseră mulţi

Şcoala tie auxiliare sociale
— Un nou aşezăm ânt —
Asociaţii C<*»n F em eii din 

Bucareş'i, cu un comitet de direcţie 
sub preşedinţia dnei Alexandrina Can
to cuzino, a luai iniţiativa de a des
chide în localul său o şcoală de aju
toare sociale, menită să aducă reale 
foloase prin pregătirea ce elevele vor 
primi în timpul studiilor ce se deschid 
zilele acestea.

Condiţiile de admitere cer: etate 
titre 18—35 ani înoliniţl, absolvirea 
careului secundar inferior sau şcoala 
{normali, de comerţ, profesională, de 
menaj e c.); tax i de înscriere o mit 
de lei anual; pensiune completă pen
tru eleve în schimbul unn taxe de 
(incisute lei lunar. Cursurile durează 
trei ani. Absolventele primesc diolonă 
de auxiliare sociale şi pot obţinea - 
posturi in institutele de ajutorare şl 
pregătire muncitorească, în biblioteci 
ş a. Inscritrire se fac la : Casa Fe
meii, Bucureşti, Salaiul inorineriel 2.

Scopul şcoalei este următor tCl:
In loialul asociaţiei Casa Fe

meii se deschid, în ziua de 15 Ianuar 
1930, cursurile şcoalei auxiliare so
ciale, cu aprobarea şi concursul Mi
nisterului muncii, sănătăţii şi ocroti
rilor sociale.

Odată cu sporirea operelor so
ciale menite a veni în ajutorul celor 
ce au nevoie de un sprijin moral sau 
material, odată cu sporirea reformelor 
sociale s’a evidenţiat nevoia unui ' 
personal, care să albă pr gătit ea şi 
cunoştinţele necesare unei organizări 
pe baze ştiinţifice a servi iilu i social. 
Binefacerea de alta dată, aşa cum 
era înţeleasl, n'a dat nici un rtzal 
tat. Era un ajutor imediat, care se 
da celui ce avea nevoie, fără a se a r  
cela de unde provenea răul, fără a 
cerceta cauzele care au contribuit să 
pană pe invalid Intr'o stare de infe
rioritate: fizică, morală sau materială.

Serviciul social este o ştiinţă 
nouă, care cuprinde tot efortul vizán i 
a uşura suferinţele provenite de mi
zerie, a readuce indivizii şi familiile 
in condiţinnlle normale de viaţă prin 
asistenţa cazurilor individuale, prin 
asistenţa colectivităţii, prin cercetări

ani, decând poporui ales at lui Dum
nezeu gemeă în suferinţe amare şi 
era chinuit sub jug străin departe de 
ţara figăduinţii. Dar eată că se aude 
vestea despre regele perşilor, Cirus, 
că înaintează învingător spre Babilon ; 
poporul evreu, aservit acestei ceiăţi, 
saltă de bucurie şi vede în regele 
persan un ales al lui Dumnezeu spre 
eliberarea bradului din robie (41, 2).
Se aştepta deci cu înfrigurare apro
pierea lui Cirus şi căderea trufaşului 
Babilon în mâna lui.

Când poporul robit îşi făurea 
ni dej fi de mântuire glasul Dumne
zeului său se face auzit cătră profeţi: 
«Mângâiaţi, mângăiaţi poporul meul 
De-acutn vei fi mântuit, Israile, luat-ai 
îndoit pentru păcatele tale, timpul 
ispăşii ii s’a plinit, găteşte calea Dom
nului, pentruca să te conducă ear cu 
slavă in pământul făgăduinţii.

O, câtă bucurie a cuprins pe cei 
deportaţi Ia auzul soliei cereşti ehe-
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şt anchete sociale. Serviciul social cu
prinde nu nnmal asistenţa şi prevede
rea socială, ci într'o bună măsură 
igiena şi educaţia.

Şcoala de auxiliare sociale va 
_  forma elementele care vor fi gata s i  

pună în serviciul societăţii. odată cu 
devotamentul lor, cunoştinţele şi ex
perienţa câştigată In tlmoul studiilor.

Dela şcoala noastră se vor re
cruta auxiliare sociale care să lucreze 
n i  numai în bib'ioteci, dar mal ales 
în instltuţile şi ooerele tot mal nu
meroase de ajutorare şi pregătire 
muncitorească, înfiinţate şi patronate 
de stat, marii industriaşi şi corner ci 
anţi, sau de căite organizaţiile pa
tronale ori muncitoreşti.

La această şcoită sânt chemate 
toate persoanele care voesc s i  pună 
calităţile or sufleteşti şi intelectuale 
în serviciul societăţii şl al ţării.

Scrieri de propagandă
— înştiinţare —

Institutul biblic «I biseric i orto
doxe române a publicat concurs pen
tru alcătuirea unor broşuri de propa
gandă în combaterea sectelor reli
gioase.

Concursul cuprinde următoarele:
Institutul b biic al bisericii odo 

doxe române, dorind a tipări în b’- 
blioteca sa o serie de broşuri pentru 
prevenirea şi combaterea propagan
dei sectante, publică pentru aceasta 
concurs, pe termen de trei luni adică 
până la 1 April 1930 pentru alcătuirea 
următoarelor broşuri:

1. Sectele religioase. Istoricul apa
riţiei lor. Starea lor astăzi, externă şi 
internă, (’n această broşură se va 
arăta pe larg biografiile întemeetorilor 
acestor secte, cari au fost adese ori 
oameni de rea credinţă, înşelători etc.)

2. Problema mântuirii după con
cepţia ortodoxă, catolică, protestantă 
şi sectantă.

3. Sf. Scriptură şi sf. Tradiţiune.
4. Biserica.
5 Tainele bisericii.
6. Cultul sfinţilor.
7. Tâlcuirea sfintei Scripturi.
8. Cinstirea sfinteior icoane.
9. Cinstirea sfântului Sinod.

10. Rolul misionarului ortodox.
11. Metoda prevenirii şi comba

terii sectelor.

mându-i la mângăere; nădejdea de 
mântuire vestită in acest chip a zgu
duit adânc pe poporul ţinut sub jug, 
pe acest popor evreu, care înstrăinat 
pe ţărmurii apelor din Bsbilon nu 
făcea decât să se tângu!ască până 
acum. Versetul prim din Ps. 137: «La 
râul Bibilonului, acolo am şezut şi 
am plâns şi .ne-am adus aminte de 
Sion>... nu este decât o expresiune 
plină de amărăciune a (tării de spirit 
a poporului robit.

Dacă după toate aparenţele ro
bia e pe sfârşite, este vremea pentru 
a se pregăti întoarcerea la Ierusalim; 
şi ce întoarcere, după cuvântul pro
fetului (42, 13—15). Dumnezeu in per
soană se va pune, ca un viteaz, în 
fruntea poporului său pentru a-1 că
lăuzi spre malurile iordanului. Dum
nezeu va conduce pe poporul Său, 
cu mână tare, nimenea nu va putea 
«ta Impotrivă-I. Drumul de urmat 
până In Palestina va fi ales cel mai

Tratarea acestor chestiunii se va 
face într’o expunere clară, cu termini 
Înţeleşi de toată lumea şi cu argu 
mentaţie biblică suficientă pentru lu
minarea desăvârşită a chestiunii.

in ceeace priveşte stilul, acesta 
nu va fi nici popular, nici ştiinţific, 
ci pe cât posibil va trebui să înde 
plinească ambele aceste calităţi.

Şi, fiindcă broşurile se vor t'plrl 
cu două feluri de literă, şi anume, cu 
literi mai mare argumentaţia, strict 
necesară şi cu o descriere pe înţe
lesul tuturor, ear cu literă mai mică 
textele biblice în întregime, pentru’ 
aceasta alcătuitorii vor ţinea seamă, 
in tratarea subiectelor, de lucrul acesta 

Formatul broşurilor va fi al bro
şurilor tipărite In biblioteca Institutului 
biblic, şi flecare broşură v* putea 
avea dela 5—7 coaie de tipar adică 
80—120 de pagini.

Institutul biblic plăteşte ca drept 
de autor odată pentru totdeauna pen
tru broşurile alese, 4000 lei coala de 
tipar.

Alegerea broşurilor se va face 
de cătră comitetul de editură al Insti 
rutului, ia care va lua parte şl corni 
tetul administrativ sau un delegat al său.

Cei care doresc a cunoaşte mai 
amăaunţ t felul in care ir stitutul do
reşte să fie tratate aceste chestiuni, 
;ânt rugaţi să citească referatul, pre
zentat comitetului administrativ în 
această privinţă, de către dl Th. Pă- 
cescu, preşedintele comitetului, şi nu- 
blicat în revista «Biserica ortodoxă» 
numărul pe luna Decemvrie 1929.

„Oastea Domnului“
Duminecă în 29 Decemvrie a. 

c. *’a Inaugurat tipografia şi Lbrăria: 
«Oastea Domnului», înfiinţată de păr. 
iosif Trifa, redactorul gazetei de pro
pagandă pentru popor: Lumiia Sa
telor. Sfinţirea apei a făcut-o P. C. 
arhimandritul Poiicarp, asistat de Pro- 
top. Ctoran şi G. Maior, director se- 
minarial. Părintele arhimandrit a adre
sat cuvinte de laudă pentru lucrarea 
de propagandă religioasă a păr. 1. 
Trifa, şi i-i răspuns iniţiatorul: Oistei 
Domnului. Păr. loan Moţa dela «Li
bertatea» pomeneşte despre începu 
turile apostolatului prin presă pe seama 
nublicului dela sate, vede în păr. I. 
Tnfa pe continuatorul operei, căreia 
i a închinat energie şi entuziasm din 
tinereţele sale.

«Oastea Domnului» numără azi 
20 000 membri, recrutaţi din pătura 
ţărănească şi sunt răspândiţi prin 
to»te regiunile ţării. E o mişcare re-
ligioatâ, care întrupează reacţianea

celor de jos în contra celorce alunecă 
In păcate şi nu mai ţin socoteală de 
glasul conştiinţei.

întoarcerea la traiul simplu, ne- 
'ăţarnic şi fără egoism nu e uşoară 
tuturora, iar ceice au ajuns si se stă 
oânească sunt datori să vâneze şi 
pe alţii.

Mişcarea: Oastea Domnului are 
un caracter misionar din ce în ce 
mai lămurit. S'a ivit Intr’un timp 
tulbure, când multe suflete au început 
să se rătăcească. P. Trifa a înţeles sem
nele vremii şi a pornit mişcarea, csre 
va supravieţui generaţiei de azi. La 
cárba ea de Dumină au participat 
preoţii din Sibiu şi public ales, pre
cum şi reprezentanţi din provincie 
ai «Osstei Domnului».

Meditaţii

1. împlinirea datoriei
O regulă a moralităţii este: da 

îorinţa de a lucra cum dictează con
ştiinţa.

Educafia din şcoală şi dela pă
rinţi te a înzestrat cu bună pornire, 
ear buna pornire e începutul mora
lităţii; — dar această Înclinare, luată 
fn sine, prea puţin valorează.

Ca omul să fie pe deplin bun: 
nul d’ajuns hotărârea de împlinire a 
datorinţei.

Unii oameni Înţeleg greşit da- 
forinţa. Chemarea moralei creştine 
este, să arate: ce i bun din punct de 
vedere moral.

1. Datorinţa, ca ceva deosebit 
de plăcerea şi de folosul nostru, în 
fiinţa sa e aceeaş, cu privire la toţi 
oamenii, cari trăiesc Intre aceleaşi ra
porturi. Ceeace i bun unuia, nu-i rău 
celuila t; ce e oprit lui Petru, e oprit 
şi lui Pavel.

De aici urmează, că mijiocul 
cunoaşterii datorinţei este a Întreba 
conştiinţa, dacă e bine sau rău ceeace 
voim să facem, că oare fapta plănuită 
e atât de buni, încât ş) alţii ar să
vârşi-o în locui nostru.

2. U îeori lucrarea In sine e 
chiar bună; cauza ce îndeamnă a 
lacra însă, nu e tot aşa de bună. Ca 
si ne convingem, aplicăm aceeaş re
gulă. Adică ne Întrebăm conştiinţa 
noastră: Care e adevărată cauză ce 
ne conduce in lucrarea noastră?

Să făotuim pururea aşa, ca pri
cina lucrării noastre să poată servi 
ca regulă de lucrare fiecărui om.

3. Bine cumpănind lucrul, numai 
o regulă e hotărâtoare, aceea adică 
ce trebue s’o urmeze fiecare om şi 
poate s’o urmeze mereu, fără să in-

nezeu, care va petrece fără nici o grijă 
in împărăţia mesianică.

II
Această profeţie, cuprinzând so

lie de mângâiere şi de pregătire a 
căii Domnului, valoarea acestei pro
feţii mai bine zis, nu se întinde nu
mai la Împrejurările istorice Intre care 
a fost enunţată. Textul din prorocul 
Isaia (40 1—3) nu constituie prima 
mângâiere, nici cea dintâi licărire de 
nădejde dată poporului ales. Această 
profeţie nu este decât o verigă din 
lungul lanţ al făgăduinţelor izbăvi
toare. Evident, poporul fn robie a 
aşteptat realizarea imediată a profe
ţiei, apariţia Mesiei şi inaugurarea 
unei epoci de fericire veşnică pentru 
Israil. Acest fenomen insă, lipsa de 
prespectivă In interpretarea profeţiilor, 
a mai obvenit In viaţa de aşteptare 
şi de zbucium a poporului ales. Aşa 
bunăoară Moisi credea că odată cu

ducă în greşaiă pe cineva Drin acea
sta. Regula nu va zice: Caută pli
erea, năzueşte a fi cel mai ferici». 

De ar căuta lumea numai desfătarea, 
n’ar fiinţă mai mult morala; acela, 
care caută, să fie fericit prin orce 
mijloace, — nu se gândeşte decât la 
sine, şi astfel cauzează râu hora, fără 
să ajurgă la fericirea căutată.

R gula va zice: «Ţine Dururea 
înaintea ochilor tăi binele obştesc». 
Folosul obştesc adesea pretinde jert
firea intereselor individuale. Dar aici 
trebue să se ştie exact: In care ca
zuri e îndreptăţită această jertfă, şi 
de ce?

Avem să stabilim altă reguli, 
peste interesul privat. Această regulă 
asigură cea mai nobili plăcere. Ea 
zice: Cinsteşte In tine şt In alţii 
demnitatea de om! Lucrează fată de 
f ecare fiinţă morală cu demnitate de 
om! Nu privi pe a'ţii ca unealtă a 
plăcerii şi a folosului tău propriu.

E deosebire intre presoană şi 
lucru. Lu:rurile aparţ n omului, care 
ie Întrebuinţează ia nevoile sale. Dar 
persoana, liberă şi înzestrat! cu minte, 
nu aparţine altuia; persoana e stăaână 
peste sine şi altul n’o poate stăpâni 
fără învoirea ei. Fiinţele morale îşi au 
datorinţele, drepturile şi răspunderea 
Iar; sânt deopotrivă înaintea moralei.

2. Bunii şi răii
Dreptatea cere, ca cei buni să 

dobândească fericire în proporţia me
ritului lor, ear cei răi osândă după 
mărimea păcatului lor.

Ceeace ne răsplăteşte mai întâi 
când săvârşim binele, şi ne pedep
seşte când săvârşim răul: este însăşi 
conştiinţa noastră. In cel dintâi caz 
simţim bucurie adâncă: pacea con
ştiinţei, fericire că sântem mulţumiţi 
cu noi Înşine.

Care om cinstit şi-ar schimba 
sărăcia cu o avuţie câşt'gată în mod 
păcătos?! Marele Înţelept al timpului 
vechi, Socrate, pe care l-au osândit 
la moarte pe nedrept, s’a simţit mai 
fericit decât duşmanii iui şi a grăit: 
«Rabd mai bucuros nedreptatea, decât 
s’o fac.»

Când, dimpotrivă, omu! face 
răul, deşi îşi vede limpede datorinţa, 
îl cuprinde ruşine şi nemu tumire, ca 
remuşcare a conştiinţei. Dacă vina 
săvârşită e m adevăr păcat, remuş- 
carea conştiinţei- alungă dela om 
somnul, liniştea, uneori ii iea şi mintea. 
Ziua şi noaptea e Îngândurat, poartă 
frică să nu-1 descopere cumva; în 
fiecare clipi îşi închipuie, că ştiu si 
alţii de păcatul său şi, de fapt, chiar

reintrarea Israeiiţnor în Canaan, pă
mântul făgăduinţii, se va InceDe pen
tru ei o stare de fericire definitivă cu 
condiţia că vor respecta legea iui 
Dumnezeu. Împăratul proroc David 
din a cărui seminţie trebuia să se 
nască Mesia, vorbeşte (în Ps. 2 şi 109) 
despre urcarea pe tron a unui prin
cipe care cu ajutorul lui Dumnezeu 
va stăpâni Întreg universul. Stăpânis 
acestui principe Încă se va inaugura 
într’un viitor apropiat.

Ceeace reţinem noi, e faptul că, 
dela căderea în păcat, omul in situa 
ţia sa de trudnică miserie, se doreşte 
necontenit după izbăvitor, — acesta-i 
este necesar pentru recâştigarea for
ţelor fireşti slăbite şi pentru reintra
rea In harul lui Dumnezeu, pentruca 
astfel omul să-şi poată ajunge ţinta 
sa ultimă — omul în planul etern al 
lui Dumnezeu a fost conceput după 
chipul şi asemănarea Sa, şi pentru a 
se restabili această asemănare, izbă-

scurt, pustiul Siriei deci. — Înţelegem 
astfel «glasul ce strigă: în pustie gă
tiţi calea Domnulu', drepte tăceţi că
rările Lui». In Orient era obiceiul că, 
atunci când un domnitor făcea o că
lătorie, o anumită trupă îl preceda şi 
întocmea drumul pe unde avea să 
treacă trăsura împărătească. Transpusă 
în timpul său astfel este a se Înţelege 
şi porunca din prorocia Isaiei: In 
pustie gătiţi calea Domnului. Dar pe 
unde va trece Mesia în fruntea Iui 
Israil nu numai că «toată valea se va 
umplea şi tot muntele şi dealul se va 
pleca şi vor fi cele strâmbe drepte şi 
cele colţuroase căi netede», (40, 4), 
dar pustiul de nisip va fi umez t din 
belşug şi astfel vor creşte în el flori 
şi arbori, se va preface înti’o gră
dină (41, 17-20; 43, 19-20).

După această Întoarcere, la Ieru
salim se va întemeia o Împărăţie pu
ternică, inaugurându-se astfel ferici
rea veşnică pentru poporul lui Dum-
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el, II face cunoscut altora prin Ingăl- 
benirea sau tnroşirea feţii sale. Vino 
văţia parecă-i scrisă pe fruntea păcă
tosului. Vede înaintea sa un ochi 
deschis, aţintit asupra lui. Degeaba 
vrea să se ascundă de privirea lui, 
zidarnic aleargă Încoace şi in colo, 
căci ochiul deschis pururea Îşi ţin
teşte privirea lui.

Mustrarea conştiinţei nu-i sin
gura pedeapsă a păcatului, şi nici 
pacea sufletească unica răsplată a da 
torinţei Împlinite. Această sancţiune 
a legii morale nu-i destulă, căci sânt 
îndărătnici păcătoşi, cari nu simt re- 
muşcare, nişte firi, care nu se ruşi
nează de nimic; de altă parte sânt 
fiinţe, a căror inimă e simţitoare, care 
se frământă cu orce griji, care se 
tem că ceeace fac, nu fac bine. Astfel 
deci mulţumirea lăuntrică a celor 
buni nu este totdeauna in mărime 
egală cu bunătatea lor, şi nici făcă
torii de rele nu primesc pedeapsa tn 
conştiinţă ce merită. De aici şi pe 
depse şi răsplătiri de natură diferită

Buna purtare e cel mai sigur 
mijloc, ca omul să aibă fericită viaţă; 
dimpotrivă, purtarea rea strică, duce 
la sărăcie şi scurtează viaţa. Cu toate 
acestea sânt, cari ar fi oameni vred
nici din punct de vedere moral, dar 
le merg prost trebile, rămân săraci, 
trăiesc viaţa scurtă, alţii, cari sânt ne
vrednici; dar având multă isteţime, 
sânt mai norocoşi, decât cum ar 
merita...

Pr. Cpt. Dr. T. Potcaş.

éPro domo
Suflete, acuma cântă l 
Vese leşte te tntr'una! 
Birulndu te pe tine 
Birui-vet totdeauna.

Oameni, înfrăţiţi cu ura, 
Tăvăliţi în murdărie,
Vor cerca să mat păteze 
Viaţa ta de omenie.

Josniciile eu griiă 
Le vor presăra pe cale 
Şi-or striga cu glas de tunet 
Că sânt toate ale tale.

Porcii grohăind funebru:
« E  murdar» mereu vor spune, 
Ear măgarii cu emfază:
* N'are pic de’nţetepclune*.

Stâlpii vieţii parfumate, 
Cunoscuţi de lupanare,

Dacă te-or zări vreodată 
Cu-o ftmee, la plimbare,

Te-or stropi, prin cafenele,
Cu noroi, apoi cu fală 
Vor vorbi: <lerl, păcătosul, 
Nl-a dat leiţii de morală».

Te-or învinui de furturi 
Straja codrilor: tâlharii 
Şi bandiţii, vârf la toate:
De sgârcente, avarii.

Insă tu, mergi înaintel 
Fii nepăsător fl rece;
Ura lor nestăpânită’n 
Valuri vine, *n valuri trece.

Rămânea vei totdeauna 
Pe poziţii betonate 
Un erou, ear ei, pigmeii:
Inimi coapte de păcate.

VASILE STOICANEA.

Almanahul învăţătorilor pe anul 
1930. Anul I. Întocmit de Qheotghe 
Neamţu, directorul şcoalei primare 
din Caransebeş, şi Pavel Jumanca, 
Învăţător, redactorul revistei Şcoala 
Bănăţeană.

Noul almanah sau calendar, re
dactat de doi vechi şi probaţi Învă
ţători caransebeşeni, va aduce ne
greşit servicii preţioase nu numai în- 
viţătorimii din Întreaga ţari, ci tutu
ror celor ce se interesează de soartea 
şi propăşirea Învăţământului nostru 
primar. Este o lucrare Înjghebată cu 
bună socoteală.

In partea calendaristică descrie, 
la fiecare lună, in cateva nimerite 
linii, viaţa şi activitatea bărbaţilor de 
renume, români şi străini, cari s’au 
deosebit pe terenul pedagogic şi cul
tural. Urmează informaţiuni profesio
nale şi alte numeroase notiţe de folos 
şi interesante.

Partea literară se ocupă de pro
bleme cu raport la şcoală, educaţie şi 
viaţa vechilor dascăli. Din aceste lu
crări ale almanahului remarcăm urmă
toarele: Amintiri dela şcoala din Ca 
ranscbeş, de E Hodoş; Natura copi
lului, de 1.1. Beieuţâ; Despre individ, 
educaţie şi societate, de O. Neamţu; 
Din viaţa marilor luptători bănăţeni, 
de Pr. P. Bizerea ş. a.

Almanahul trebue sprijinit, pen
tru ca In curând să ne poată da şi 
ilustraţiuni şi să fie, ceea ce promite 
de pe acum, «o reală oglindă a vieţii 
şcolare de pretutindeni.

INFORMATIUI
A . S . R eg a lă  P r in c ip e le  

N ico la e  este înălţat, cu ziua de 
1 lanuar 1930 la gradul unui 
general de brigadă şi contra
amiral.

Directori regionali sânt numiţi, 
conform legii administrative, dnii:
A. Dobrescu . .
S. Bocu . . . .  
1. Cătnărăşescu .
C. Hoisescu . .
D. Moldovanu .
T. Sauouc Săveanu 
V. Râduiescu

pentru Ardeal,
„ Bănat,
„ Muntenia, 
„ Moldova, 
„ Basarabia, 
„ Bucovina, 
„ O tenis.—

Ce fel de rezultate va da noua des
centralizare, a directorilor minis'eriali, 
ca reprezentanţi ai guvernului, rămâne 
de văzut.

t  Pr. loan I. Pascu, in Turcheş- 
Săcele, a decedat In 26 Decemvrie 
1929 ora 10 seara, tn etate de 64 ani 
şi In al 39-lea an de preoţie, după 
scurtă şi grea suferinţă. A fost Înmor
mântat Duminecă, 29 Decemvrie 1929, 
ora 2 după amiazi, tn comuna Turcheş 
Săcele, judeţul Braşov. Odihnească 
cu drepţii 1

t  Elena Frâncu născ. baron Popp, 
după o boală Îndelungată a Încetat 
din viaţă, In ziua de 6 lanuar 1930, 
In etate de 76 ani. înmormântarea i 
s’a făcut tn 8 lanuar 1930, ora 11 1. 
m., dela capela cimitirului central din 
Sibiu.

Defuncta, fiica baronului L. Popp, 
a fost una dintre distinsele persoane 
in societatea cultă ardeleană, In care 
a avut roi de seamă şi s’a bucurat 
de multă trecere. La deschiderea 
cşcoaiei civile» de fete cu Asociaţiunii, 
In 1886. a primit In urma insistenţe 
lor conducătorilor acestui aşezământ, 
postul de directoară a internatului de 
fete şi i a dat, dela Început, prestigiul 
necesar primului institut de acest fel 
ia noi, la români. In reuniunea de 
muzică a maestrului Dima, Elena 
baron de Popp, era dela Înfiinţarea 
reuniunii, una dintre puterile ei de 
frunte; ear ca solistă a cucerit sim. 
patiile auditorului la multe concerte 
date In Sibiu, sau la festivităţile adu
nărilor generale ale Asociaţiunii. In 
anii din urmă o crudă boală a reţi
nut-o dela orice activitate publică. 
Doliul care atinge pe cei mai de 
aproape ai săi, a impresionat dure
ros pe toţi ceice au cunoscut sufle
tul nobil şi altruist al decedatei. 
Odihnească In pace 1

Mulţumire. Domnul Ion Vătă- 
şianu, directorul general al băncii 
«Albina» Sibiu, a donat Lei 500 
pentru augmentarea fondului de con
strucţii al Şcoalei sup. de comerţ 
Sibiu, drept răscumpărare a felicită
rilor de Sf. loan. Mulţumiri.

Direcţiunea.
Călătorii pe căile ferate, conform 

dispoziţiilor mai nouă, pot iua cu sine, 
In vagonul de clasă, colete de mână 
în greuiate de cel mult 30 kgr., având 
lungime 70 cm, lăţime 40 cm, Înăl
ţime 30 cm şi putând să ocupe numai 
spaţiul din reţeaua d’asupra locului. 
A pune bagajele pe culouare e oprit; 
ele trebue date la vsgonul de bagaje 
cu timbru de francare.

Act de mulţumire. Se aduce şi 
pe această cale mulţumire credincio
sului loan Oh. Frofilă şi soţia, pen
tru 2 prapori donaţi bisericii noastre 
ortodoxe din Bungard, protopopiatul 
Sibiului, ca dar de Crăciun, In va
loare de peste 10 000 lei, in amintirea 
iubitului lor fiu Nicolae, căzut pe 
câmpul de onoare in anul 1916 al 
marelui răsboi. Oficiul parohial.

De urmat. Sindicatul ziariştilor 
cehoslovaci a ţinut nu de mult o 
şedinţă, In care a constatat efectul rău 
al aşa zisei prese de bulevard care 
dă cititorilor ştiri de senzaţie şi de
naturează realităţile. Sindicatul osân
deşte această presă şi invită membrii 
sindicatului să se ferească de ceea 
coboară nivelul ziaristicei.

Post de contabil. «Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român Astra», Sibiu, pu
blică concurs, cu termenul de 31 
lanuar 1930, pentru ocuparea unui 
post de contabil, cu un salar global 
de Lei 6500 lunar. Se cere absolvi
rea Academiei de comerţ sau a unei 
şcoale superioare de comerţ. Alege
rea se va face cu termenul de 1 
Martie 1930, când nou alesul con
tabil va avea să-şi ocupe postul.

Educaţiei Din Ungaria «ciuntită» 
se vesteşte, că In şcoaleie sale sânt 
bătuţi copiii germani, slovaci şi ro
mâni, de câte ori sânt prinşi că ro- 
stec câte-o vorbă In limba lor ma
ternă ...

Trecere. Dna Vilhelmina Cli- 
mescu, chimistă, de religiune ro
mano-catolică, a făcut Duminecă, in 
29 I. tr., in biserica Sf. Constantin şi 
Elena din Bucureşti, trecerea la reli
gia ortodoxă română. A asistat foarte 
multă lume şl eterodoxă.

vitorul Mesia a fost mereu făgăduit, 
— din istoria revelaţiunii vedem cu 
prisosinţă acest lucru.

Şi e interesant, dacă contemplăm 
revelaţiunea cu atenţiune, vedem că 
Dumnezeu s’a msnifestat Întotdeauna 
cătră oameni ca Mântuitor, ca voind 
să mântuiască şi contribuind la pre
gătirea şi desăvârşirea operei de mân
tuire a neamului omenesc.

Organul principal chemat să 
realizeze personal opera de mântuire, 
Cuvântul Tatălui cel veşnic născut, a 
luat numele de / sus Mântuitor.

Din acestea putem afirma că 
esenţa lui Dumnezeu constă in voinţa 
de-a mântui, sau în dragostea lacră 
toare de mântuire.

Dumnezeu ni s’a descoperit deci, 
fraţi creştini, In Mesia, Isus Hristos, 
In Mântuitorul, hărăzându-ne bucurie 
mare. Cuvintele profetice de mân
gâiere rostite cătră poporul Israil, 
când era In robia babilonică, ni le

putem Însuţi şi noi. Hnstos se naşte, 
harul lui Dumnezeu se face văzut, 
pledecele mântuirii noastre sânt ridi
cate, păcatul lui Adam ispăşit, bu 
curie deci, mângâiere la toată făptura. 
Cuvântul trup se face, Domnul Hri 
stos vine şi caută săiăşluire intre noi. 
Ear profetul ne strigă şi nouă cu voce 
puternică: «gătiţi calea Domnului 1»

Să luăm aminte, prin urmare, 
ca să nu perdem descoperirea şi ha
rul lui Dumnezeu, ce ni se îmbie din 
belşug, ci să ne deschidem, mai ales, 
larg inimile, să pregătim lui Isus în 
suflete drum.

Pentru aceasta, tot ceeace a spus 
lsaia evreilor despre pregătirea dru
mului in pustie, ne poate servi ca 
icoană. «Tot muntele şi dealul se va 
pleca»... ce poate să însemneze acea
sta In limbaj spiritual decât: la o-parte 
cu mândria, cu Înălţarea deşartă, care 
face zadarnică pilda Celui născut In 
staul; nu există mântuire decât pentru

cel umilit şi smerit cu inima. Umi
linţa şi durerea sânt secretul vieţii 
morale a omului. Cuvântul Iui Dum
nezeu întrupat, nu a căutat nici un 
moment slava Sa. N’a venit ca să fie 
servit, ci să servească, punându-şi 
sufletul Său pentru alţii. — Prin mân
drie Adam a pricinuit căderea nea
mului omenesc, prin umilinţă Isus 
Hristos ni-a lucrat mântuirea — Umi
linţa şi durerea, iată două lucruri mari 
pe care le am învăţat dela Hristos şi 
avem să ie memorizăm mereu. In viaţa 
Mântuitorului cele două lucruri mar
chează două etape hotărâtoare. Prin 
umilinţă se coboară din mărirea-1 
dumnezeească şi se îmbracă tn trup 
omenesc începând mântuirea noastră; 
prin durere, se atârnă pe lemn Intre 
cer şi pământ, răstignindu-se şi desă
vârşind astfel mântuirea neamului 
omenesc. Prin umilinţă şi-a făcut Fiul 
omului Intrarea In lume şi prin du
rere a părăsit-o. Eată deci testamen

tul ce ni-a lăsat. Umilinţa şi durerea 
formează etape de mântuire in viaţa 
creştinului; prin ele se găteşte calea 

; Domnului şl se trezeşte dorul după 
ceruri şi viaţa fericită de acolo.

Isus Hristos, împlântând crucea 
ca centru al preocupailunilor sale pă
mânteşti, a volt să împlânte această 
cruce tn sufletul tuturor creştinilor, 
angajându-i pentru preocupaţiuni di
vine, suprapământeşti

Dacă orgoliul e vrednic de con
damnat, tot aşa departe de noi să fie 
şi desnădejdea, «toată valea se va 
umplea», zice profetul tn graiul său. 
Dacă orgoliosul respinge cu dispreţ 
harul lui Dumnezeu, el Îşi devine 
sieş peatră de poticneală; pricinuin- 
du-şi Insuş căderea, nu ne poate trezi 
compătimirea. Chiar când vedem anu
mite suflete, care tânjesc după mân
gâiere şi totuş Noaptea Naşterii nu 
le aduce nici o bucurie, ne este inimii 
durere. Astfel de sufleteu’au impesia
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In rftsboi şi în pace. S’a făcut 

socoteală despre pierderile Indurate 
de Rusia In anii din urmi. S’a aflat, 
că ţara aceasta uriaşă a pierdut In 
marele răsboi 4 milioane de oameni, 
ear dela 1918 şi până astăzi au pierit 
de foame şi de mânile bolşevicilor 
peste 15 milioane de oameni.

Sodorna? Săpături arheologice, 
făcute acum în regiunea Iordanului, 
spun că au descoperit ruinele unui 
oraş, care n’ar fi altul, decât vestita 
Sodomă, pomenită In cărţile sfinte.

Refuz. Regele Angliei refuză 
primirea In audientă a reprezentan
tului sovietelor, zicând că nu poate 
primi pe un reprezentant al unei 
ţări, unde a fost asasinat un membru 
al familiei din care face parte.

Cum îşi câştigă traiul zilnic?
Un englez, pentru a putea fi, la orce 
clipă, In ajutorul beţivilor, trece me
reu, ziua şi noaptea, pe străzile Lon
drei. îndată ce zăreşte pe unul cam 
tmpletecindu-se de picioare, omul 
nostru se apropie şi pune, sticluţa cu 
amoniac, la nasul celui turmentat. 
Câştigul zilnic, pe urma acestui ser
viciu, este cu totul respectabil; mai 
ales tn zile de sărbătoare, numărul 
clienţilor se urcă In măsură neaş
teptată. ___

ŞTIRI LOCALE
Concert poporal s’a dat, in sala 

teatrului, Luni la ora 5 d. a., cu' piese 
alese din autori cunoscuţi ai litera
turii muzicale. Orchestra oraşului a 
foit dirijată, de astă dată, de dl pro
fesor Emil Honigberger, destoinic şi 
îndemânatic conducător, spre mulţu
mirea unei numeroase asistente.

Convocare. Direcţiunea liceului 
«Oh. Lazăr» din Sibiu, convoacă co
mitetul şcolar al liceului In adunare 
generală pe Duminecă, 12 Ianuar 1930, 
ora 11 a. m. In sala de şedinţe a li
ceului, pentru: 1. cenzurarea buge
tului; 2. cenzurarea contului de ge
stiune; 3. alegerea unui cenzor. întru
cât nu s’ar întruni numărul necesar 
de membri, adunarea generală se va 
ţinea Duminecă 19 Ianuar 1930 ora 11 
a. m. cu numărul membrilor prezenţi. 
Direcţiunea.

că pentru ele nu mai există nici un 
ajutor. OI nu, fraţilor, In ajunul Na
şterii Mântuitorului tuturor la o parte 
cu astfel de gânduri I

«Şi vor fi cele strâmbe drepte 
şi cele colţuroase căi netede > (40, 4). 
Traducând şi conţinutul acestor cu- i 
vinte în valori spirituale, vom înţelege, 
că aşteptând pe împăratul dreptăţii 
să alungăm dela noi orce ar merge 
împotriva adevărului; la o parte cu 
orce griji şi cu orce Indoeală, cu 
inimă curată şi cu sinceritate desă
vârşite să ne lepădăm de toată ne
dreptatea, ca toate netede fiind, Dom
nul care se apropie, să-şi poată face 
intrarea după cuviinţă.

Isus Hristos Mesia. Oătiţi calea 
Luil Amin.

Ghtorghe Secaş
profesor de teologie.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică, organ pentru 

ştiinţa şi viata bisericească, sub pa
tronajul 1. P. S. Sale Arhiepiscop şi 
Mitropolit Nicolae. Cuprinsul Nr. 
12 din 1929. Pr. Oh. Maior: Hristos 
se naşte... Prot. Vasile Oan: Cum 
să spovedim? I. N. Lungulescu: Or
todoxismul lucrativ şi ortodoxismul 
dogmatic. Dr. N. Terchilă: Duhul 
vremii de azi tn Qermania. Protoier. 
Ion Dăncilă: In peştera din Vifleem, 
In mijlocul Familiei Sfinte. N. Colan, 
Pr. S. Cândea şi Prof. N. Neaga: 
Mişcarea literară: Valoarea concor
datului încheiat cu Vaticanul. Me
moriile unui duhovnic. Din viaţa lui 
Nestor Ianovici, episcopul Aradului. 
Frământări româneşti tn jurul scau
nului episcopesc ortodox dela Arad. 
Haina de nuntă. Pastoraţia individuală 
şi colectivă. Primejdia sectelor reli
gioase pentru statele naţionale şi mij
loacele de apărare. Arhiv Orientálni. 
Cristentum und Wissenschaft. Zeit
schrift der Deutschen Morgenländi
schen Gesellschaft. Bulletin cf the 
American Schools of Oriental Re
search. Recherches de Science reli- 
gieuse. W. O E. Oesterley, The book 
of.Troverbs. Pr. S. Cândea: Cronică: 
Congresul naţionat-bisericesc. Confe
rinţe religioase In Sibiu. Sumarul 
cSevistei Teologice» pe anul 1929. 
— Redacţia şi administraţia: Sibiu, str. 
Mitropoliei Nr. 32. Abonamentul pe 
un an 200 lei.

A a p ă r u t:

Biserica geamului
şi drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu 
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare:

Vino după mine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Clerului din ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25•—, plus spese poştale Lei 10-—

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea de bncate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I  H O D O Ş .  Partea 1 
completă, cu multe reţete de bu
cate obişnuite mai ales tn Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

Nr. 328/929 (151) 2 - 3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei de 

cl. III a Baştea. cu filia Holdei, din 
protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela 
prima publicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotatiei dela stat 
conform coalei B.

2. Sesie parohială de 9 jug. cad., 
fânaţ şi arătură.

3. Birul parohial obişnuit In bu
cate, de fiecare casă o măsură de 
porumb.

4. Venitele stolare, statorite şi 
aprobate pentru toate parohiile din 
protopopiat.

Cererile de concurs se vor 
tnainta oficiului protopopesc ort.-rom. 
din Dobra, iar concurenţii se vor 
prezenta In o Duminecă sau sărbă
toare spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.

Sibiu, din şedinţa senatului bi
sericesc ţinută la 17 Decemvrie 1929.

C o n siliu l a r h ie p isc o p e sc .

Nr. 546/1929 (150) 2 - 3

PnhllGaţinne de licitaţie
Consiliul din Moeciul de sus, 

protopopiatul Bran, judeţul Braşov, 
pe baza concesiunii date d« Prea 
Veneratul consiliu arhiepiscopesc dto
21 Septemvrie a. c. Nr. 7521 d i !n 
lucrare pe calea licitaţiunei publice 
minuende, zidirea turnului bisericii 
ortodoxe de acolo.

Planul şl devizul se pot vedea 
la oficiul parohial din Moeciul de sus. 

Preful strigării este 150.000 Lei. 
Licitanţii au a depune vadiu de 

10% dela preţul strigării, în bani 
gata, sau In hârtii de valoare accep
tabile, cari se vor reţinea ca garan
ţie până după colaudare.

Licitaţia se va tinea Miercuri In
22 Ianuarie 1930, tn casa culturală 
din Bran.

M o e c i u l  de  sus, la 16 De
cemvrie 1929.

Preot Petre Mureşan
preşedintele comitetului parohial

George Babeş loachim Popoiu
adm. protopopesc epitrop

Nr. 1231/1929. (149) 3—3

Concurs
Pentru înrregirea parohiei de 

clasa a II a Coveş, protoptesbiteratul 
Agnita, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare tn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1 Salarul cu Întregirea dela stat, 
conform celor fasionate tn coala B.

2. Casă parohială in stare bună 
cu toate dependentele necesare.

3. Sesiune parohială In mărime 
de 21 jugăre pământ arător şi fânaţ 
de clasa I şi In imediata apropiere de 
comuni.

4. Drepturi pentru (4) patru vite 
in păşunea societăţii de păşunat.

5. Stola statorită pentru toate 
parohiile din tract.

6 întrucât statul va socoti la ve
nitele parohiale şi câte 1 ferdelă de 
porumb, parohia se angajizi a da fn 
natură câte 1 ferdelă (20 1.) porumb 
de fiecare familie.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sânt poftiţi ca să-şi trimită cere
rile, provăzute cu toate documentele

necesare, in terminul mai sus indicat, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi tn vr*o Duminecă sau sărbătoare, 
pe lângă prealabila tncunoştintare a 
acestuia, se vor prezenta pentru a 
face cunoştinţă cu poporul, a predica 
şi eventual a celebra.
Oficiul prot. ortodox român din Agnita 
In Înţelegere cu consiliul parohial.

Ag n i t a ,  10 Decemvrie 1929.
Emil Pácai*

protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni
legat foarte fin, in pluş, cu copcii 
şi aurit. Pre{ul de Lei 4001—

A apărut in Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX

Cum s ’a făcut unirea cu 
Romain Ohaba-Forgactu 7

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25*—, 

plus spese Lei 51—.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15'—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acnm apărută

Picolo
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
Constanţa H o d o ţ. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.
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Dea L brâria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

Studiu pastoral
de

V ASILE GAN
protopop

Preţul Lei 100 —, plus spese poştale Lei 15

A apărut tn ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică

cursuri universitare
de

Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 

de
Dr. în teologie şi filozofie

Nectarie Nicolae Cotlarciuc
arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 

fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650'—, plus spese poştale Lei 30-—

A apărut:

M i n i  M i i  ut
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
cteştinul adevărat în biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20. plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărţi
aie

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20’— pentru spese poştale

i

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa dinkor
ş i a l t e  p o v e ş t i ,  de E  HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
Ia: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

A apărut, in a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Conslanfa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Qorun. Bncureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare Ia Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u neb ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţnl Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

f i i i i i m i m i i i i i i i i i i i i i i i i i i i  n i  i i i i M i i m i i m i i  m i m  m i  i i m i i i i i t i i i m t i i

A apărut in editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n i c e  
in  v e c h iu l  T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană», din Biblia publicată sub Îngrijirea 
Stântului Sinod tn 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât trai accesibi e la instrucţinnea din 
Exegetică in institutele teologice sunt Înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55'—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană
î n n î n n n n i n i i n i m i m i m m u i m n i u n i i i  iii  m m m n n i i i n  m i m  u n

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată ia discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
deia 23 Mai J929, a senatului român

de
D r. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30‘— +  spese Lei 5*—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din S biu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

HÉ

É lki

A apărut şi se vinde în Librăria A rhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
r

(■\7*ecixiu.l Calendar arliidiecezan)

p e  a n u l  1 9 3 0
Coprinde bogată materie, eu frumoase chipuri
Conţinutul acestui Calendar este următorul:
f  înaltul Regent Gheorghe V. Buzdugan. — Anul rou. — Ştiri şi fapte: Dată 

menţinută, Bugetul, Preoţimea şi politica, Noul sfat, Per te Ocean, Sănătatea popoiului 
şi vechea plsgă, Adunările eparhiale, Casă de credit, V zitaţii canonice, Facultate, sau 
academie? Daniile credincioşilor, A zecea aniversare, Concordatul, Act de demnitate, 
Societatea ortodoxă a femeilor, Salarizarea preoţim», Ziua temperanţei, Congres, Asociaţia 
preoteseior, Cursuri cooperatiste, Cursuri populare, Modificări, Şcoaleie confesionale, 
Recreare şi meditaţie religioasă, Şcoiare, Corgrese misionare, La moartea Regentului, 
Noul Regent, La o sută de ani, Congres naţional bisericesc. — Sfatul Reginei, Turnul 
de fildeş. — Mănăstire ruinată (versuri). — Mai tare crucea, de Ion Oort n. — Isus 
(versuri). — Slavă muncii (versur). — Cuvântul Principesei Mame Elena. — Locaşuri de 
închinare: Mănăstirea Neamţului. — Satana şl bogatul, din popor. — Cuvinte de Regină. 
— Pe uşa unei biserici. — Moş Crăciun (versuri). — Băuturile alcoolice. — In muncă 
şl rugăciune, viaţa unui sat dela munte. — Înmormântare. — Isus Hrlstos ne cheamă. — 
Locuitorii României după religiune. — Din vieţile Sfinţilor: Sfânta Paraschlva. — 
Legenda cehoslovacă. — Cum să scăpăm de necazuri: Să înfiinţăm cooperative. — 
Sudalmeie. — Fel de Eel: 1. Vindecat; 2. Dacă ar veni isus; 3. însoţitorii buni; 4. Or-jiţi 
de cimitire! (dou* icoane); 5. Când e ziua adevărată? (Paştile In 1929); 6. Coruri bune 
bisericeşti; 7* Să lucrăm in zi de Duminecă? 8. Cu aeroplanul; 9. Pentru sănătate; 
10. Căsătorie foarte «civilă»; 11. Craiul zăpezii; 12. Credinţa creştină; 13. Ai patrulea 
crai; 14. Predica; 15. Cuvântul unui indian; 16. Statue Mântuitorului; 17. Câteva cifre. — 
Imn (versuri). — Care-i bun creştin? — Olume. — Târgurile. Anunţuri ş. a.

Chipuri: f  înaltul Regent Qheorght V. Buzdugan. — Locaşuri de închinare: 
S f Mănăstire t întregirea Neamului», din comuna Bucium, judeţul Făgăraş. Sf. Mănăstire 
a Neamţului. — A. S. R, Principesa Mamă Elena şi M. S. Regele Mihai I. — In oră 
de studiu (M. S. Regele M hai I la masa de scris).

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tabloul statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu cEvidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catiheţi şi învăţători.

Preţnl: 75 Tjei
Plus porto poştal Lei 1 0 , şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  penlru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

nü

s

Redactor iesponssbil: Dr. Oeorge Proca.
>

Ed tuia şi tiparui Tipografiei arhidiecezane.


